

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В КОНТЕКСТЕ РАЗДЕЛЕНИЯ ВЛАСТЕЙ

О. С. Адащик

Белорусский государственный университет

Разделение властей – это тот принцип, который уже стал обязательным атрибутом правового демократического государства и не потерял своей актуальности на современном этапе развития общества и государства. Для реализации же этого принципа на практике необходимо создание механизма взаимодействия, контроля, взаимодополнения одной власти другой. Этим механизмом в общем понимании служит система сдержек и противовесов. Данная система направлена на определение объема полномочий всех трех ветвей государственной власти, а также на ограничение неправового расширения полномочий одной ветви власти. Определяя в Конституции основные полномочия ветвей власти, следует не забывать и про конституционно-правовую ответственность, которая является важным элементом системы сдержек и противовесов.

В теории права выработан взгляд на юридическую ответственность как на обязанность субъекта претерпевать последствия правового характера за совершенное им правонарушение. Конституционно-правовая ответственность носит ярко выраженный политический характер. Особенностью данного вида ответственности является то, что конституционно-правовая ответственность может выражаться в наступлении определенных неблагоприятных для субъекта последствий при отсутствии факта правонарушения и вины. Основное назначение конституционно-правовой ответственности – защита Конституции путем установления системы реальных гарантий, препятствующих концентрации власти в одной из ее ветвей посредством установления мер наказания.

В законодательстве Республики Беларусь нормы о конституционно-правовой ответственности, кроме Конституции, содержатся во многих нормативных правовых актах. Но ряд вопросов этого вида ответственности все же остается неразрешенным. Так, например, не предусмотрено создание специального органа, налагающего конституционную ответственность, не разработан четкий механизм привлечения к данному виду ответственности, нет единого закрепления субъектов и оснований ответ-

ственности, как это сделано в ряде государств.

В Республике Беларусь для конституционно-правовой ответственности характерна множественность субъектов, обладающих правом привлечения к ней. В зависимости от ситуации одни и те же субъекты могут меняться ролями в системе «власть – подчинение», например, в одних случаях Президент может привлечь Парламент к конституционно-правовой ответственности, распустив его, в других – Парламент может применить санкции к Президенту, сместив его с должности. В таком взаимодействии проявляется механизм обеспечения баланса ветвей власти с помощью воздействия мер конституционно-правовой ответственности, который строится на системе властных отношений. Отличительной особенностью данной ответственности от других видов является то, что народ может выступать в качестве субъекта, принимающего решение о чьей-то судьбе, так как в соответствии со ст. 37 Конституции Республики Беларусь гражданам Республики Беларусь гарантируется право участвовать в решении государственных дел как непосредственно, так и через свободно избранных представителей. Непосредственно свою волю народ может выражать на референдуме, выборах, путем отзыва выбранных им депутатов.

Следовательно, конституционно-правовая ответственность занимает особое место в системе сдержек и противовесов и играет большую роль в реализации норм Конституции Республики Беларусь.